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01电梯故障
　　电梯是高层建筑中的重要运载工具，一旦出现故障(如乘客被困、坠落)，极易造成乘客恐慌及引发其他安全事故。
　　应急要点
　　●如遇电梯速度不正常，应两腿微微弯曲，身向前倾斜，以应对可能受到的冲击。
　　●如被困电梯内，应保持镇静，立即用电梯内的警铃、对讲机或电话与管理人员联系，等待外部人员救援。如果报警无效，可以大声呼叫或间歇性地拍打电梯门。
　　●当电梯停运时，不要强行扒开电梯门爬出，以防电梯突然开动。
　　●如遇运行中的电梯突然进水时，应将电梯开到顶层，并通知维修人员。
　　●如遇乘梯途中发生火灾，应将电梯在就近楼层停梯，并迅速利用楼梯逃生。
　　贴心提示
　　电梯困人是一种保护状态，而不是危险状态，因此不必惊慌；如遇发生地震、火灾、电梯进水等紧急情况时，应严禁使用电梯，改用消防通道或楼梯；如遇上电梯失控（如溜车、上冲、上下震荡等）时，千万不要害怕，应抓牢护栏，防止碰伤。
　　
02天然气、煤气泄漏
　　煤气中毒后，人往往会出现头晕、恶心、呕吐、心慌、皮肤苍白、意识模糊等征，严重者还会导致神志不清、牙关紧闭、全身抽搐、大小便失禁、口唇出现樱红色、呼吸和脉搏增快。
　　应急要点
　　●发现燃气泄漏时，不要惊慌，应立即切断气源，迅速打开门窗通风换气。注意动作应轻缓，避免金属猛烈摩擦产生火花，引起爆炸。
　　●燃气泄漏时，千万不要开启或关闭任何电器设备，更不能用打火机、火柴、手电筒等照明检查，不要打开抽油烟机或排风扇排风，也不要在充满燃气的房间内拨打电话报警，以免产生火花，引发爆炸。
　　●燃气泄漏时，不要在室内停留，要离开室内，到邻居或就近有电话的地方打119火警报警电话。同时通知周围邻居，关闭电源、火源，防止引来火种引起爆炸。
　　●当液化气罐着火时，应迅速用浸湿的毛巾、被褥、衣物扑压，并立即关闭液化气罐阀门。
　　●对于煤气中毒的病人应使其立刻脱离中毒环境；病人需安静休息，尽量减少心肺负担和耗氧量；要让有自主呼吸能力的病人充分吸入氧气；对呼吸心跳停止的病人，应立即采取心肺复苏法，并拨打急救电话呼救。
　　贴心提示
　　时常用肥皂水刷粘燃气的管道接口处、开关、软管、阀门，观察有无气泡产生，检查燃气是否泄漏；使用燃气器具时，如发现火焰呈现黄色，说明燃烧异常，这时一定要开窗通风；若家中长期无人居住，应关闭自用燃气阀门。
　　03汽车失火
　　汽车失火不仅威胁人的生命安全，毁损车辆，而且还会严重影响交通秩序。如遇汽车失火时，所有人员要果断采取自救、防护和逃生措施，保障生命和财产安全。
　　应急要点
　　●汽车发动机起火：迅速停车，切断电源，用随车灭火器对准着火部位灭火，并立即拨打119火警报警电话。
　　●车厢货物起火：立即将汽车驶离重点要害地区或人员集中场所，并迅速报警。同时，用随车灭火器扑救。周围群众应远离现场，以免发生爆炸时受到伤害。
　　●汽车加油过程中起火：立即停止加油，疏散人员，并迅速将车开出加油站（库），用灭火器及衣服等将油箱上的火焰扑灭。地面如有流洒的燃料着火，立即用库区灭火器或沙土将其扑灭。
　　●汽车在修理中起火：应迅速切断电源，及时灭火。
　　●汽车被撞后起火：先设法救人，再进行灭火。
　　●公共汽车在运营中起火：立即开启所有车门，让乘客有秩序地下车。然后，迅速用随车灭火器扑灭火焰。若火焰封住了车门，乘客可用衣服蒙住头部，从车门冲下；或者打碎车窗玻璃，从车窗逃生。
　　贴心提示
　　不携带易燃、易爆等危险品上车；随车配备灭火器，并学会正确使用。
　　
04家庭失火
　　家庭失火一般是由于人们疏忽大意造成的，常常事发突然，令人猝不及防，后果很严重。一旦发生火灾，应在安全地方及时拨打119火警报警电话。
　　应急要点
　　●炒菜油锅着火时，应迅速盖上锅盖灭火。如没有锅盖可将切好的蔬菜倒入锅内灭火。切忌用水浇,以防燃着的油溅出来,引燃厨房中的其他可燃物。
　　●家庭电器起火时，先立即切断电源，再用湿棉被或湿衣物将火压灭。如遇电视机起火，灭火时要特别注意从侧面靠近电视机，以防显像管爆炸伤人。
　　●酒精火锅加添酒精时突然起火，千万不能用嘴吹，可用茶杯盖或小菜碟等盖在酒精罐上灭火。
　　●液化气罐着火，除可用浸湿的被褥、衣物等捂压外，还可将干粉或苏打粉用力撒向火焰根部，在火熄灭的同时关闭阀门。
　　●逃生时，一定要沉着冷静，应用湿毛巾捂住口鼻，背向烟火方向迅速离开。
　　●逃生通道被切断、短时间内无人救援时，应关紧迎火门窗，用湿毛巾、湿布、床单等物堵塞门缝，用水淋透房门，防止烟火侵入。
　　贴心提示
　　选择好的电源保护开关、质量好的插头，经常检查导线，发现老化破损时要及时更换；家中无人时，应切断电源、关闭燃气阀门；不要躺在床上或沙发上吸烟，不要乱扔烟头和火柴梗；不要围观火场，以免妨碍救援工作，或因爆炸等原因受到伤害；家庭应备火灾逃生“四件宝”：家用灭火器、应急逃生绳、简易防烟面具、手电筒。将它们放在随手可取的位置，危急关头便能派上大用场。
    
05厨房灭火方法
　　日常生活中，煮、炒、烹、炸乃是少不了的。在做饭中因不慎引起的火灾也时常发生。那么，怎样才能有效及时的扑灭厨房中意外发生的火灾呢？
　　蔬菜灭火法
　　当油锅因温度过高，引起油面起火时，此时请不要慌张，可将备炒的蔬菜及时投入锅内，锅内油火随之就会熄灭。使用这种方法，要防止烫伤或油火溅出。
　　干粉灭火法
　　平时厨房中准备一小袋干粉灭火剂，放在便于取手的地方，一旦遇到煤气或液化石油气的开关处漏气起火时，可迅速抓起一把干粉灭火剂，对准起火点用力投放，火就会随之熄灭。这时可能时关闭总开关。除气源开关外，其他部位漏气或起火，应立即关闭总开关阀，火就会自动熄灭。
　　
06公共场所失火
　　酒店、影剧院、超市、体育馆、办公区等人员 密集场所一旦发生火灾，常因人员慌乱、拥挤而阻塞通道，发生互相践踏的惨剧，或由于逃生方法不当，造成人员伤亡。
　　应急要点
　　●立即拨打119火警报警电话，利用各楼层的消防器材灭火。
　　●注意防烟。用湿毛巾等物掩住口鼻，保持低姿势前进，呼吸动作要小而浅。带婴儿逃离时，可用湿布轻轻蒙在婴儿脸上。
　　●向下不向上。因火势向上蔓延，故应快速向楼下有序撤离。
　　●关紧房门。离开房间以后，一定要随手关门，使火焰、浓烟控制在一定的空间内。
　　●理性逃生。利用建筑物、阳台、避难层、室内设备的缓降器、救生袋、应急逃生绳等进行逃生，也可将被单、台布结成牢固的绳索，牢系在窗栏上，顺绳滑至安全楼层。
　　●等待求援。当通道被火封住，欲逃无路时，可靠近窗户或阳台呼救，同时关紧迎火门窗，用湿毛巾、湿布堵塞门缝，用水淋透房门、防止烟火侵入。
　　●靠墙躲避。因为消防人员进入室内救援时，大都是沿墙壁摸索行进的。
　　贴心提示
　　火场能见度非常低，保持镇静、不盲目行动是安全逃生的重要前提；因供电系统随时会断电，千万不要乘电梯逃生；等待救援时应尽量在阳台、窗口等易被发现的地方等待；不要轻易跳楼，只有在消防队员准备好救生气垫或楼层不高的情况下，才能采取此方法；公用通道平时不要堆放杂物，否则既容易引起火灾，也会妨碍火灾时的逃生及求救；下榻宾馆、酒店后，应特别留心服务方提供的火灾逃生通道图，或自行了解安全出口的方位。
　　
07公共场所消防安全
　　消防基本设施的投入是安全的基础。社区要按相关标准配备完善的消防设施和消防器材。消防设施与器材包括：灭火器、室内外消炎栓给水系统、火灾自动报警系统、防烟排烟设施、消防电梯、疏散用楼梯、疏散指示标志、应急照明等。
　　严禁埋压、圈占消火栓，并保证消火栓水源充足；配备充足、适合本企业的灭火器，并保证灭火器在有效期内；禁止损坏、挪用、拆除、停止、遮挡消防设施。
　　火灾危险性较大，距离当地消防队（站）较远的社区和大中型企业应根据需要建立专职消防队。
　　
08停电事故
　　突然停电可能会毁坏电器，并直接影响人们的正常生活。大面积的停电，更是容易造成社会秩序的混乱，甚至引起严重的经济损失。
　　应急要点
　　●遇到停电，首先应用手电筒等照明工具，检查内部配电开关、漏电保护器是否跳开。
　　●当室内有焦煳味、冒烟和放电等现象时，应立即切断所有电源，以免发生火灾。
　　●当保险丝熔断时，应及时更换，但不能用铜、铁、铝丝等替代。
　　贴心提示
　　家中应备有蜡烛、手电筒等应急照明光源，并放置在固定的位置。电线老化易造成停电事故，应尽快报告有关部门及时更换。
　　
09行人交通事故
　　在众多的交通事故中，死亡人数最多的就是行人。行人是交通事故中的弱者，极易受到伤害。面对这样一种现实，如果发生了意外，我们该怎样保护自己呢？
　　应急要点
　　●行人与机动车发生事故后，应立即报警，并记住肇事车辆的车牌号，等候交通警察前来处理。
　　●行人被机动车严重撞伤后，驾车人应立即拨打122报警，并拨打120求助，同时检查伤者的受伤部位，并采取初步的救护措施，如止血、包扎或固定等。应注意保持伤者呼吸通畅，如果呼吸和心跳停止，应立即进行心肺复苏法抢救。
　　●行人与非机动车发生交通事故后，在不能自行协商解决的情况下，应立即报警。
　　●遇到撞人后驾车或骑车逃逸的情况时，应及时追上肇事者。在受伤的情况下，应求助周围群众拦住肇事者。
　　●发生重大交通事故时，伤者很可能会发生骨折，应该采取相应的固定措施。
　　贴心提示
　　行人横过马路时，应走人行横道、过街天桥、地下通道。过人行横道时还应先看左后看右，在确保安全的情况下迅速通过；不跨越、倚坐道路隔离设施，不扒车，不强行拦车或实施妨碍道路交通安全的其他行为；学龄前儿童、精神疾病患者、智力障碍者出行时应有人带领；严禁在机动车道上兜售物品、卖报纸、散发小广告等；不要在街上滑旱冰、踢足球等。
　　
10化学毒剂事故
　　按照化学毒剂的毒害作用和可能引起的临床症状的特点，化学毒剂可分为6种类型：神经性毒剂、糜烂性毒剂、窒息性毒剂（单纯窒息性气体、化学窒息性气体)刺激性毒剂、暂时性失能剂、氰类毒剂。
　　化学中毒事件发生后，现场及时有效的急救，对于挽救患者生命、防止并发症及后遗症的发生都十分重要。
　　应急要点
　　●迅速脱离现场：化学中毒事故发生后，应迅速将污染区域内的所有人员转移至毒害源上风的安全区域，以免继续受化学毒剂的侵害。
　　●防止化学毒剂继续吸收：当皮肤被酸或碱性等化学物灼伤或被易通过皮肤吸收的化学品污染后，应立即脱去被污染的衣服(包括贴身内衣)、鞋袜、手套等，用大量流动清水冲洗，同时要注意清洗被污染的毛发，并注意保暖，忌用热水冲洗。对化学物溅入眼中者，及时充分的冲洗是减少组织损害的最主要措施，对没有洁净水源的地方，可用自来水冲洗。冲洗时间不少于10～15分钟；对吸入中毒患者，应立即送到空气新鲜处，安静休息，保证其呼吸道通畅，必要时给予吸氧；对口服中毒者应尽早进行催吐。
　　●心肺复苏：当患者被从事故现场救出后，如有心脏、呼吸停止，应立即进行心肺复苏。
　　●对意识丧失者的处理：对于意识丧失的患者，要注意瞳孔、呼吸、脉搏及血压的变化，及时除去口腔异物，当有抽搐发作时，要及时使用安定或苯巴比妥类镇静剂。
　　●对特效解毒药物的应用：对某些有特效解毒药物的中毒，解毒治疗越早效果越好。如发生氰化物中毒后，应立即将亚硝酸异戊酯1～2支包在手帕或纱布内打碎，给病人吸入15－30秒，每隔15－30秒重复使用1支(一般最多6支)。
　　贴心提示：防护要点
　　呼吸道的防护：在未知现场存在何种有毒有害气体或空气中有毒有害气体浓度未知的情况下，原则上应使用隔绝式呼吸防护用品(或正压式呼吸防护用品)；当你所处的场所没有上述防护用品时，在紧急情况下，可使用逃生型呼吸防护用品；如果你手边也没有逃生型呼吸防护用品，可选择一些简易的呼吸防护用品，如：①防毒面罩和防毒口罩等，如防氯气、光气可用碱石灰、活性炭作吸附剂的防毒口罩，防氨用硫酸铜或硫酸锌的防毒口罩，防毒口罩应定期进行检查，以防失效；②用毛巾、纱布、衣襟等做成的厚口罩(8—30层)，然后浸以下列液体，如浸过碳酸钠饱和溶液及10％甘油可用来防二氧化硫、氯化氢、酸雾等；浸过 10％碳酸氢钠溶液、草木灰水、石灰水可防沙林和氰化氢；浸过碳酸钙或乳酸钙溶液可防氟化氢。
　　皮肤的防护：①防止化学毒剂损伤皮肤和经皮肤侵入体内，应穿防护服、防护靴及戴防护手套，或者可选用适当的防护油膏，如防酸用 3％的氧化锌油膏，防碱可用5％硼酸油膏；②准备简易的防护用品，遇到化学毒剂泄漏时，可立即取材，如雨衣、塑料布、帆布、油布、棉被、毯子等遮住躯体，戴上医用或工业用的橡胶手套或皮手套，穿上雨鞋，以尽量减少化学毒剂与皮肤接触。
　　眼睛的防护：①戴防风镜或佩戴简易的防护器具，以防化学毒剂损伤眼睛，或通过眼结膜进入人体，引起中毒；②简易防护方法：用铁丝、塑料纸、玻璃纸等制成防毒眼镜或用玻璃纸、透明塑料膜蒙住眼睛，四周用胶布固定在脸上。
　　
11爆炸事故
　　爆炸是一种突发的恶性事故，爆炸造成的人员伤亡惨不忍睹。不管是锅炉还是烟花爆炸都会给人们留下黑色的阴影。
　　在日常生活中，爆炸主要有以下几种原因：①煤气、瓦斯泄漏引爆事故，包括罐装煤气和管道煤气；②烟花爆竹工厂的爆炸事故；③氢气球爆炸事故；④核泄漏造成的爆炸事故；⑤锅炉爆炸、高压锅爆炸事故；⑥化工厂、军工厂、弹药库的爆炸事故；⑦战争时期使用炸弹、导弹等强大的杀伤武器的炸伤。
　　应急要点
　　●立即组织幸存者自救互救，并向120、110、119报警台呼救。
　　●设法尽快脱离事故现场，以避免损伤进一步加重。
　　●当呼吸及心搏骤停时，应马上进行心脏体外按压及口对口人工呼吸。
　　●窒息时，应迅速设法清除气管内的尘土、沙石，头充分后仰。
　　●对四肢大出血者应在其近端上止血带，余处应压住患处及近端。
　　●包扎伤口、骨折临时固定，如同时伴有生物、化学及放射损伤，需防化人员配合，按不同情况进行现场处置、防止扩散，并将伤员分类送往指定医疗机构。

